故宫博物院第二期开放课题申报公告

故宫博物院拥有全世界规模最大、保存最完整的古代宫殿建筑群，收藏着180多万件珍贵文物，是中国首批被联合国教科文组织认定的“世界文化遗产”。故宫古建筑及丰富的馆藏，承载着中华五千年文明，是优秀传统文化的结晶。其所体现的中华先人卓越的创造力、蕴含的人文精神与价值理念，需要我们持续不断地深入发掘，以贡献当今人类可持续和平发展。故宫博物院在第一期开放课题的基础上启动第二期开放课题申报，欢迎各界人士积极参与。
现将相关事宜公告如下：
一、凡国内院校、科研及其他社会机构中具有博士学位或副高级及以上职称的在职科研工作者，均可申报科研选题，原则上每人限1项。
二、申报的课题应以挖掘、阐释故宫及其藏品所蕴含的历史、艺术、科学等多元价值为导向。
三、选题要坚持正确的政治方向，应具有创新性、探索性和突破性，凡以往在各级各类项目中立项的，请勿再次推荐。
四、鼓励学者建立跨领域、多学科的团队，聚焦学术前沿，提出具有重大学术创新价值和文化传承意义的基础性选题和具有实践指导意义的应用性选题。
五、申报课题须填写《故宫博物院开放课题申报表》（见附表），就课题的学术依据、提出背景、研究现状、研究内容及创新之处进行论述。
六、《故宫博物院开放课题申报表》经申请人所在单位审核后，务请在2023年4月30日前将电子版文件寄送故宫博物院故宫学研究所（100009，北京市东城区景山前街4号；E-mail：gdwlwj@163.com）。
七、入选课题由申请人组建研究团队（故宫博物院职工原则上不得参与），故宫博物院将组织相关领域专家对申报课题进行匿名评议。本着质量优先、宁缺毋滥的原则，拟从申报课题中遴选重点项目不超过10项，一般项目不超过30项。重点项目每项资助15万元，一般项目每项资助8万元。
八、选题方向：
（一）故宫古建筑及馆藏文物保护与利用研究
该方向包含故宫博物院承担的文物保护领域省部级科研平台重点研究，即：
1. 古陶瓷保护研究国家文物局重点科研基地：
（1）中国与西方陶瓷技术的交流及影响
（2）明代官窑瓷器的鉴定研究
（3）建筑琉璃的传统制作工艺研究及再现
2. 明清官式建筑保护研究国家文物局重点科研基地：
（1）紫禁城建筑保护史研究
（2）紫禁城建筑设计与营造技艺研究
（3）数字化技术下的古建筑保护研究
3. 中国-希腊文物保护技术“一带一路”联合实验室：
（1）文物激光清洗关键技术与综合应用研究
（2）文物检测装置风险识别与控制技术研究
（3）文物保护多元数据管理与融合展示研究
4.书画保护文化和旅游部重点实验室：
（1）预防性保护
（2）文物修复传统技艺与科学结合
（3）文物无损检测技术研发
（二）故宫古建筑及馆藏文物价值研究
（三）故宫世界文化遗产与中华优秀传统文化研究
（四）故宫世界文化遗产与中华民族共同体意识研究
（五）故宫世界文化遗产活化与传统文化创造性转化和创新性发展研究
（六）故宫世界文化遗产与古代文明交流互鉴研究
（七）基于故宫世界文化遗产的文化与旅游融合发展研究
（八）故宫学学术体系研究
九、公益支持：
故宫博物院第二期开放课题，由“龙湖-故宫文化基金”与“梅赛德斯－奔驰星愿基金”，通过北京故宫文物保护基金会共同支持。北京故宫文物保护基金会成立以来，始终秉承“维护故宫博物院藏品和古建筑，为故宫博物院学术研究和公众服务提供支持”的宗旨。“龙湖-故宫文化基金”由龙湖集团发起，自2019年设立以来，专注于以故宫为代表的学术共建与交流，助益故宫博物院文保事业发展，在文物保护和修复、文化遗产研究与利用、重要藏品征集、优秀传统文化传播等领域发挥效能。“梅赛德斯－奔驰星愿基金”也是故宫博物院的重要公益伙伴，多年来先后资助有十余个项目，对故宫博物院事业的发展，起到了重要推动作用。
